



从九龙山顶俯瞰百花湖。
(观山湖区融媒体中心供图)

贵阳市
观山湖区

“三维度”促进绿富双赢

刘娟

蓝天为幕，碧水为卷，贵阳市观山湖区正以如椽巨笔，描绘着生态文明引领高质量发展的壮美画卷。

2024年，该区交出了一份闪亮的“生态成绩单”：空气质量优良率99.5%，在贵阳市六城区中位列第1名，水质、固废处置等“七个100%”达标树立全域标杆，以及2023年度的389亿元生态系统生产总值（GEP）有力印证了“绿水青山”蕴含的巨大价值。

作为全省首个同时蝉联“国家生态文明建设示范区”与“绿水青山就是金山银山”实践创新基地”双国字招牌的城区，观山湖区的创新步伐从未停歇。“生态+”模式活力迸发——联动广东广州共谱“生态双城记”研学品牌，32场跨界融合的“生态季”活动吸引超1万人次参与，让生态文明理念“飞入寻常百姓家”。

从废弃矿山蝶变到“无废城市”建设，从智慧管控餐饮油烟到悉心守护生物多样性，观山湖以“生态高颜值”强力助推“发展高质量”，“享在观山湖”的金字招牌愈加闪亮。

蓝天为幕：精准“治烟”守护清新底色

六月的观山湖，夏意盎然。在贵阳市生态环境局观山湖分局业务科，张康婷和同事们正埋头于厚厚的数据表格，对全区餐饮单位展开“地毯式”摸排。“这是新方案落地的基础。”张康婷指着屏幕上的数据库强调，“摸清底数，方能精准发力，让油烟治理见实效。”

她所指的，是目前新鲜“出炉”的《观山湖区餐饮业大气污染防治专项实施方案（试行）》——这份贵阳市首个区级餐饮油烟治理专项方案，承载着破解“烟火气”扰民难题的重任。方案源于日益凸显的民生痛点：伴随经济高速发展，观山湖餐饮企业激增，烟道跑冒滴漏、异味扰民问题频发，餐饮油烟污染成为居民信访投诉热点。民有所呼，必有所应。2025年，观山湖区率先在全市探索系统性餐饮油烟治理，并将其纳入区委全面深化改革重点工作推进。

新方案直击要害，企业主体须按照《中华人民共和国大气污染防治法》《饮食业油烟排放标准》（GB18483-2001）以及《饮食业环境保护技术规范》（HJ554-2010）等相关法规标准要求，落实主体责任，依法依规安装油烟净化设施。以重点业态、规模、区域及单位——“四类重点餐饮单位”为优先整治对象。引导企业依法安装具备权威认证（如CCEP、CMA/CNAS）的净化设施，并鼓励采用“环保管家”模式，确保定期清洗。

监管层面打出“组合拳”：市场监管、生态、商务、住建等多部门信息共享、联合执法，“镇街吹哨、部门报到”机制保障问题响应迅捷。创新的“红黄绿”分区管理和在线监管三级预警，如同为餐饮企业戴上“紧箍咒”，强化“红区”新增提醒、规范“黄区”整改提升、保障“绿区”正常经营。

“摸排完成后，我们将严格按方案推进治理，力促餐饮业绿色升级，推进空气质量再优化。”张康婷信心坚定。

近年来，观山湖“蓝天保卫战”持续深化——大气污染防治管控不断加强，无人机巡航、大气源解析技术应用日益深入；大气精细化管理网络日臻完善，空气质量微站、建筑工地扬尘在线监测、餐饮聚集区油烟在线监测及高空瞭望监控数据直通“观山湖区生态环境质量网格化精准监管平台”；倡导绿色节日习俗，严控露天焚烧，全力守护“观山湖蓝”。

2024年，观山湖环境空气质量综合指数2.29，优良率达99.5%，在贵阳市六城区中位列第1名，六项污染物浓度全面达标，成效卓著。

随着新方案的落地，观山湖的“烟火气”正悄然升腾起产业升级与宜居品质交融的清新气息。

碧水为卷：织密管网清流润泽阡陌

6月24日，雨幕笼罩青山，百花湖镇竹林村污水处理站运维人员陈嘉贤正俯身清理格栅池中的落叶杂物——雨季水量骤增，这里是保障污水处理的关键防线。“一天平均跑10个站点，杂物堵了，污水变清就难了，得确保每一滴污水都走对路。”陈嘉贤专注地守护着这道无形的生态屏障。

在他身旁，6套微动力治理设备与人工湿地巧妙组合，将80余吨生活污水转化为汩汩清流。这些达标的尾水，日常滋养着土地，旱季则成为村民储水浇灌的宝贵资源。

这份清流来之不易。9年前，这里的污水尚在无序流淌。“当时，村民仅靠简易化粪池排污，散排乱排常见，不少污水直渗土地、流入河湖。”贵阳市生态环境局观山湖分局工作人员梁锐记忆犹新。

2016年，一场围绕百花湖的生态保卫战启动，20余个污水处理设施率先布局，竹林村站点就是其中之一。以此次布局为起点，管网与治理站在观山湖区的乡村大地上不断延伸织密。

如今，全区49个行政村生活污水治理实现全覆盖。朱昌镇20个、金华镇14个、百花湖镇35个设施共同织就一张高效的净水网络，日处理能力达3444吨。更令人欣慰的是，曾令人掩鼻的6处农村黑臭水体已全数销号，纳入长效监管，动态清零成为常态，清水绿岸重回村民生活。

精细治理体现在因地制宜的实践选择：全区设施采用A²O+人工湿地、A/O+泛氧塘、A/

O+MBR等多元技术各展所长。而长效运维是保障设施的生命线——每日专人巡查，确保设施及管网运转正常，出水稳定达标，让设计蓝图化为田间地头的涓涓活水。

2024年的生态答卷上，硬核数据为碧水保卫战写下注脚：全区国（省）控断面水环境质量达标率、百花湖集中式饮用水水源地水质达标率、行政村农村生活污水治理覆盖率全部实现“100%”。

然而，观山湖脚步并未停歇。今年，该区还将不断提升农村生活污水治理水平，同时强化全区69个设施的运维管护。陈嘉贤和同事们在雨中的俯身与坚守，正推动水清岸绿的长卷，在观山湖的田野乡间持续铺展。

点绿成金：生态价值转化的生动实践

盛夏的朱昌镇百花湖畔，云雾缭绕。作为2025年生态文明贵阳国际论坛的生态建设示范点，贵州柏春神鹤茶场的千亩茶园里，茶农们精心管护着茶树，工作人员则在品鉴区细心调试茶具，静候嘉宾的到来。

“好生态是命根子。”贵州柏春神鹤茶场总经理刘鹏飞身后，83平方公里的百花湖碧波荡漾——这是贵阳400万市民的“水缸”，更是环湖茶园的天然屏障。政府划定的30平方公里生态保护区，彻底隔绝了工业污染源。

多年来，贵州柏春神鹤茶场坚守禁用化肥农药，仅采清明前一季春茶，夏秋留给茶树休养生息。这份坚守换来丰厚回报：经检测，这里的白芽绿茶氨基酸含量高达7.9%是普通绿茶的两倍，水浸出物超出国际标准8

个百分点，成为高端白茶生长的天然沃土。

科技为传统茶产业注入新动能。在茶场深处的育苗基地，农业专家正观测“黔茶1号”新品种的长势。这个本地培育的新品已上市，今春来访的阿根廷客商品鉴后当即决定推动其进入南美市场。

在刘鹏飞看来，生态不仅是青山绿水，更是植根人心的力量。茶场每年举办百余场生态研学，村民在采茶制茶体验中深化生态认知。走进邻近的高寨村，家家户户栽花种树、自发清理垃圾的景象随处可见。

“采茶期20多天，能净3000多块钱，平日还能来除草管护，增收顾家两不误。”村民王常菊已在茶场打零工10余年。

像她这样的临时用工，茶场每年吸纳超千

万人次。“2013年至今，我们累计向周边村民发放劳务费数千万元，绿水青山真正成了家门口的金山银山。”刘鹏飞笑道。

点绿成金的生态经济学在观山湖区遍地开花。2023年，全区生态系统生产总值（GEP）达389.31亿元，单位国土面积GEP年增2930万元/平方公里，人均GEP提升9341元。“两山”转化效能综合评分达92.56分，生态投入正源源不断转化为发展红利。

当参加国际论坛的嘉宾登上神鹤茶场观景台，手捧杏黄明亮的茶汤远眺百花湖时，他们品味的不仅是一盏清茶，更是一座城市将丰沛的自然资本转化为强劲发展动能的生动实践。观山湖，正以其全域生态样板，书写着高质量发展绿色新篇。

观山湖的“生态笔法”

行走观山湖，扑面而来的不仅是清新空气与盎然绿意，更是一种以生态为底色的发展哲学。这份“生态成绩单”背后，笔者看到的，是这座城市握住了那支名为“生态”的巨笔，以独特笔法勾勒高质量发展的崭新图景。

其笔法之精妙，首在“精准”。无论是攻坚痛点，还是织密防线，观山湖的治理拒绝“大水漫灌”，而是精准识别、靶向施治。这份精准，源于对现实的深度把脉，也源于将民生关切置于首位的治理初心。它让生态治理不再是空中楼阁，而是直抵人心、解决实际问题的有力行动。

其笔法之深邃，在于“融合”。“生态+”的理念在这里不是简单的标签叠加，而是实现了与产业、文化、生活的深度交融。当自然教育启迪心灵，当艺术创作在山水间找到灵感，当绿色生活方式成为市民自觉，生态

便超越了环境范畴，内化为城市的文化基因和共同价值。这种融合，让“绿水青山”的价值转化拥有了无限可能和持久生命力。

其笔法之宏阔，更在“共享”。生态红利绝非独享，观山湖的实践清晰地指向共建共享的路径。从机制设计到文化培育，都在激发每一位市民成为生态文明的参与者、守护者和受益者。这份全民的自觉与行动，是生态建设最深厚的根基和最强大的引擎。

观山湖的实践昭示：生态不是发展的约束，而是驱动高质量发展的核心变量。它用精准的治理、融合的智慧、共享的理念，生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。这支“生态之笔”所绘就的，是一座城市对人与自然和谐共生未来的坚定书写。

亮点

仲夏时节，在贵阳市观山湖区生态文明展览馆旁的林荫下，一堂特殊的生态课正在进行。20多名小学生围在讲解员身边，聚精会神地辨识树叶的脉络，观察蝴蝶如何停驻在刚开放的野花上。不远处的亲水平台旁，悠扬的钢琴声在湖光山色间流淌，一场以“乐韵绕山湖·绿音颂自然”为主题的钢琴演奏大赛正在举行。这是2025年观山湖区“生态季”的寻常一幕，也是该区精心培育的“享在观山湖”生态文明品牌结出的硕果。

“‘享在观山湖’的‘享’，既是享受这片好山好水的愉悦，也蕴含了‘想’留下、共建共享的心意。”观山湖区生态环境保护综合执法大队副队长陈南箕点出了品牌设计的巧思。

2022年，如何将宏大的生态文明理念转化为可感可及的文化实践，成为观山湖区探索的起点。经过反复打磨，“享在观山湖”品牌应运而生，而每年6月至8月最宜人的“生态季”，则成为支撑这个品牌的核心舞台。

从最初零散活动的摸索，到如今三大板块的清晰固化，观山湖区的生态文化实践日益系统深入。

生态+教育板块让知识走出围墙。在森林里认识昆虫，在展览馆探索生物多样性，在奇石区辨识矿石……仅2024年，该区就举办了超过40场自然教育活动，生态文明理念如细雨般浸润孩子们的心灵。

“带孩子们在涵养区观鸟时，他们眼中那种对自然的惊奇与珍视，是课堂里难以复制的。”观山湖区生态文明展览馆讲解员陈媛对此深有感触。

生态+音乐板块则让艺术与山水共鸣。今年首届“享山湖”群众生态艺术大赛规模空前，涵盖钢琴演奏、鸟类摄影和废旧物品创意设计。

“没有良好的生态基底，再美的音乐也难真正涤荡心灵。在山水之间举办艺术活动，环境与人文相互成就，是真正的赏心悦目。”陈南箕阐释其深层联系，废旧塑料瓶变身艺术装置，钢琴旋律在林间回荡，市民在参与中深化了对生态价值的认同。

更具突破性的是“生态双城记”板块的升级。继去年与广东省广州市天河区成功牵手后，今年广东省深圳市福田区、贵州省铜仁市石阡县也加入了观山湖的“朋友圈”。与石阡的合作尤其深意——石阡温泉闻名遐迩，其“说春”民俗更是被列入联合国教科文组织非遗名录。

“少数民族文化中蕴藏着深厚的生态智慧，衣食住行皆与自然息息相关。”陈南箕介绍，今年生态季开幕式上，石阡“说春”的精彩展演已赢得满堂喝彩。合作不仅限于生态文化展示，更延伸到生态产品互荐、生态资源共享，在绿水青山与金山银山的转化路径上展开跨地域探索。

作为生态文化展示的核心载体，观山湖区生态文明展览馆功不可没。展览馆自2023年开放以来，已吸引超17万人次参观，并举办了近百场生态主题活动。今年，其功能与内涵再次飞跃——二期建成占地约150亩的“观山湖生态涵养区”。这不仅是区域的改变，更是理念的升华：拆除部分园路为水鸟腾出不受打扰的栖息地，设置蝴蝶专属生境，入夜后主动调暗灯光减少光污染……

“标识提醒人们进入涵养区，其深意不仅在于保护动植物，更在于涵养每个人的生态文明意识与行为习惯。”陈南箕强调。新落成的林下生态课堂、优化后的科普设施，正为即将到来的生态文明贵阳国际论坛做着精心准备。

漫步涵养区，志愿者袁琴正为参观者讲解人工浮岛上鸟类的习性。作为观山湖区生态文明志愿者服务队成员，她的自豪溢于言表：“我们不仅是讲解员，更是‘生态志愿者’，守护这片山水是我们的责任。”服务队成立仪式上铿锵的誓言，道出了全民参与的力量。

从孩子们在林间课堂闪亮的眼眸，到废旧物品设计中迸发的巧思，再到志愿者守护青山的身影，观山湖的生态文化种子，已在万千市民心中扎根生长。

观山湖区
山水间奏响绿色乐章



外国客商到访贵州柏春神鹤茶场。
(观山湖区融媒体中心供图)



观山湖公园内随处可见锻炼的居民。
余军 摄



观山湖区美丽乡村。
(观山湖区融媒体中心供图)

手记

观山湖的“生态笔法”

行走观山湖，扑面而来的不仅是清新空气与盎然绿意，更是一种以生态为底色的发展哲学。这份“生态成绩单”背后，笔者看到的，是这座城市握住了那支名为“生态”的巨笔，以独特笔法勾勒高质量发展的崭新图景。

其笔法之精妙，首在“精准”。无论是攻坚痛点，还是织密防线，观山湖的治理拒绝“大水漫灌”，而是精准识别、靶向施治。这份精准，源于对现实的深度把脉，也源于将民生关切置于首位的治理初心。它让生态治理不再是空中楼阁，而是直抵人心、解决实际问题的有力行动。

其笔法之深邃，在于“融合”。“生态+”的理念在这里不是简单的标签叠加，而是实现了与产业、文化、生活的深度交融。当自然教育启迪心灵，当艺术创作在山水间找到灵感，当绿色生活方式成为市民自觉，生态